

29.为什么说党的十一届三中全会是划时代的,党的十八届三中全会也是划时代的?

1978年10月,邓小平同志访问日本,乘坐从东京到京都的新干线列车,触动很大:感觉到快,有催人跑的意思!这一年12月,党的十一届三中全会召开,拉开改革开放大幕,迈出追赶时代的历史步伐。2013年11月,党的十八届三中全会召开,吹响全面深化改革的号角,开创我国改革开放的全新局面。也正是在这一年,我国“复兴号”动车组研发项目启动。如今,“中国血统”的“复兴号”以高达350公里的时速在中华大地上疾驰穿轮,“中国速度”让全世界为之惊叹。从追赶时代到引领时代,从实行改革开放到全面深化改革,历史见证沧桑巨变,党的十一届三中全会是划时代的,党的十八届三中全会也是划时代的。

党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。当时,世界经济快速发展,科技进步日新月异。我国由于“文化大革命”十年内乱,经济濒临崩溃的边缘,人民温饱都成问题,国家建设百业待兴。在党和国家面临何去何从的重大历史关头,邓小平同志振聋发聩地指出:“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”在邓小平同志领导下和老一辈革命家支持下,党的十一届三中全会冲破长期“左”的错误严重束缚,果断结束“以阶级斗争为纲”,重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。

党的十一届三中全会拉开了改革开放大幕,社会主义中国的面貌发生了翻天覆地的变化。改革开放像浩荡的春潮,涌动神州大地。从农村到城市,从沿海到内地,从传统的计划经济体制到社会主义市场经济体制,从“打开国门”到“全方位开放”,改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。1979年至2012年,我国经济年平均增长率达到9.9%,比同期世界经济年平均增长率高7.0个百分点。我国国内生产总值世界排名从1978年的第11位跃升到2010年的第2位,并成为世界第一制造大国和世界最大货物出口国。中华民族以崭新姿态屹立于世界的东方。

党的十一届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。当时,我国改革开放已经走过35个年头,我国经济社会发展取得巨大成就,国内外环境也发生了极为广泛而深刻的变化。诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨曾形象地说过,中国已经走出改革初期的浅滩阶段,正

“四个全面”擘宏图

——关于中国特色社会主义事业战略布局

站在大河中央,选择彼岸的到岸位置。改革进入攻坚期和深水区,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头,面对的暗礁、潜流、漩涡也越来越多。改革涵盖的领域愈加广泛、触及利益格局的调整愈加深刻,涉及的矛盾和问题愈加尖锐、突破体制机制的障碍愈加艰巨,继续推进改革的复杂性、敏感性、联动性前所未有。历史告诉我们,改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决。中国要前进,就要全面深化改革。除了全面深化改革,别无他途。

习言习语

▶没有改革开放,就没有中国的今天;离开改革开放,也没有中国的明天。

▶改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

正是在改革开放新的重要关头,党的十八届三中全会对全面深化改革作出总部署、总动员,改革在新的历史起点上再出发。全会首次提出了全面深化改革总目标——完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,并且围绕这个总目标,合理布局了全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图,形成了改革理论和政策的一系列新的重大突破。全会还决定成立中央全面深化改革领导小组,构建全面深化改革领导机制。党的十八届三中全会就改革作出了自改革开放以来最为系统全面的顶层设计,是我国改革开放进程中的重要里程碑,标志着我国改革开放事业进入一个新的历史阶段。

党的十八届三中全会谱写了全面深化改革的新篇章,改革开放踏上了新征程。党的十八届三中全会以来,党中央举旗定向、谋篇布局,对全面深化改革作出一系列重大战略决策和部署。截至2020年底,习近平总书记亲自主持召开48场中央全面深化改革领导小组会议和17次中央全面深化改革委员会会议,审议通过500多个重要改革文件,推出2000多项改革方案。全面深化改革大刀阔斧、攻坚克难,呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办

成的大事。经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革全面发力,党和国家机构改革、行政管理体制改革、依法治国体制改革、司法体制改革、外事体制改革、社会治理体制改革、生态环境督察体制改革、国家安全体制改革、国防和军队改革、党的领导和党的建设制度改革、纪检监察制度改革等一系列重大改革扎实推进,夯基垒台、立柱架梁的改革任务基本完成,四梁八柱性质的改革主体框架基本确立。中国特色社会主义制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。全社会发展活力和创新活力明显增强,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。从开启改革开放到部署全面深化改革,两个划时代的三中全会一脉相承,体现了时代的进阶、实践的递进,也是历史的必然。坚定不移沿着两次三中全会开辟的正确道路,继续高举改革开放旗帜,一棒接着一棒跑下去,中国就一定能够在新时代创造中华民族新的更大奇迹,让世界刮目相看的新的更大奇迹!

30.为什么要提出全面深化改革总目标?

40多年前,党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。从那时起,党的历届三中全会都研究讨论深化改革问题,推出一一个事关全局的重大决策,“三中全会”由此成为重大改革的代名词。党的十八届三中全会提出全面深化改革,明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。在这个总目标指引下,我们着力增强改革的系统性、整体性、协同性,啃下了不少硬骨头,闯过了不少急流险滩,全面深化改革蹄疾步稳,不断向纵深推进。深刻理解和准确把握全面深化改革总目标,是贯彻落实各项改革举措的关键。

提出全面深化改革总目标是改革进程本身向前拓展的客观需要。随着我国改革进入攻坚期和深水区,零敲碎打调整和碎片化修补不行,某个领域、某个方面的单向突进也不行,必须要有一个总体设计,并据此进行全面深化改革。习近平总书记指出:“全面深化改革,全面者,就是要统筹推进各领域改

革,就需要有管总的目标,也要回答推进各领域改革最终是为了什么、要取得什么样的整体结果这个问题。”我们党提出全面深化改革的总目标,并在总目标统领下明确了经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革的分目标,标志着对改革认识的深化和系统化。全面深化改革总目标是一个内涵丰富的有机整体。完善和发展中国特色社会主义制度这一句,规定了根本方向,这个方向就是中国特色社会主义道路,而不是其他什么道路。推进国家治理体系和治理能力现代化这一句,规定了在根本方向指引下完善和发展中国特色社会主义制度的鲜明指向。两句话都讲,才是完整的、全面的。

提出全面深化改革总目标是坚持和发展中国特色社会主义的必然要求。中国的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,改革的目的就是要不断推进社会主义制度自我完善和发展,赋予社会主义新的生机活力。1992年初,邓小平同志在南方谈话中指出:“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”可以说,从形成更加成熟更加定型的制度看,我国社会主义实践的前半程已经走过了,前半程我们的主要历史任务是建立社会主义基本制度,并在这个基础上进行改革。后半程我们的主要历史任务是完善和发展中国特色社会主义制度,建成一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。这项工程极为宏大,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成,在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应、取得总体效果。从党的十八届三中全会提出全面深化改革总目标,到党的十九届四中全会进一步专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题,我们党把制度建设和治理能力建设摆在更加突出的位置,明确了支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度,推动各方面制度更加成熟更加定型,为走好“后半程”、续写中国特色社会主义“大文章”提供了基本遵循。

提出全面深化改革总目标是实现社会主义现代化的题中应有之义。建

设社会主义现代化国家是我们始终追求的目标,我们讲过很多现代化,包括农业现代化、工业现代化、科技现代化、国防现代化等。党的十八届三中全会明确提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”,并将其作为全面深化改革总目标的重要内容,这在党的历史上还是第一次,体现了我们党对社会主义建设规律认识的深化。习近平总书记指出:“国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和制度执行能力的集中体现,两者相辅相成,单靠哪一个治理国家都不行。”我们国家的治理体系,是在党领导下管理国家的制度体系,包括经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各领域体制机制、法律法规安排,是一整套紧密相连、相互协调的制度体系。国家治理体系,则是运用国家制度管理社会各方面事务的能力。国家治理体系和治理能力是一个有机整体,有了好的国家治理体系才能提高国家治理能力,提高国家治理能力才能充分发挥国家治理体系的效能。真正实现社会和谐稳定、国家长治久安,既要靠制度,也要靠我们在国家治理上的高超能力。我们要更好发挥中国特色社会主义制度的优越性,全面建设社会主义现代化国家,必须从各个领域推进国家治理体系和治理能力现代化。

提出全面深化改革总目标是纵观

会议名称	关键词
党的十一届三中全会	改革开放
党的十二届三中全会	经济体制改革
党的十三届三中全会	治理整顿、深化改革
党的十四届三中全会	建立社会主义市场经济体制
党的十五届三中全会	农村改革
党的十六届三中全会	完善社会主义市场经济体制
党的十七届三中全会	推进农村改革发展
党的十八届三中全会	全面深化改革
党的十九届三中全会	深化党和国家机构改革

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答⑮

1.34亿人有了长护险

失能等级评估统一标准出台

本报北京8月5日电(记者李红梅)近日,国家医保局办公室会同民政部办公厅印发了《关于印发〈长期护理失能等级评估标准(试行)〉的通知》(以下简称《通知》)。去年新增的14个长期护理保险试点城市将执行该标准,原有的试点城市两年内统一执行标准。该评估标准为享受长护险待遇的人群划定了统一、明确的准入标准。截至目前,全国49

个试点城市已有1.34亿人参加了长期护理保险,累计享受待遇人数152万人。

长期护理保险失能等级评估标准是长期护理保险待遇享受和基金支付的重要依据。根据《通知》规定,评估指标是综合性评估指标体系,一级指标为日常生活活动能力、认知能力、感知觉与沟通能力3个,二级指标为进食、穿衣等17个。失能等级划分为0—5级。

(上接第一版)

四川大学华西医院应急办主任晏会说,四川省拟建设一个国家紧急医学救援基地,构建陆空一体化协同救援体系,辐射云贵川青藏乃至周边国家及地区,在重大传染病疫情、中毒、核辐射等特殊突发事件应对中,发挥集中救治批量患者的作用。

“十四五”期间,我国将按照就近、专业的原则,以现有大型三级甲等公立医院为基础,建设20个左右国家紧急医学救援基地,构建一批国内领先、世界一流的国家紧急医学救援基地,以完善我国紧急医学救援体系,承担紧急医学救援任务的巨大作用。

——国家重大疫情救治基地建设加速推进,医防结合更紧密。

在疫情防控中,广州中医药大学第一附属医院立即响应疫情防控指令。指挥中心一声令下,医护人员及后勤保障人员穿好防护服按预案迅速集结,应急仓库内的防疫物资迅速调拨,各种设备迅速启动……副院长杨忠奇说:“我们将发挥中医药的特色和优势,守住老百姓的生命安全防线。”

广州中医药大学第一附属医院按照国家统一规划,全力建设国家重大疫情救治

基地。改建后的住院北楼将按照呼吸道传染病隔离需求,设计“三区两通道”和平战结合的重症监护病房,保证在疫情需要时具有200张重症床位的收治能力,并配备负压手术室、负压监护室等设施 and 发热专用CT、人工膜肺等设备,为随时应对突发事件做好准备。改建后的医院北楼,平时可作发热门诊,突发疫情时就成为独立的重大疫情救治单元,还可扩大到住院大楼及全院,迅速转化为抗疫基地。

“在国家重大疫情救治基地建设过程中,我们整理收集了温病防治的400多个古方,以备不时之需。”杨忠奇表示,目前疫情防控应急仓库收储已经完成,包括口罩、防护服、呼吸机等各种应急医疗物资和设备一应俱全,救治基地改建工程预计在今年11月前全面建成投入使用。

“十四五”期间,我国还将建设20个左右国家重大传染病防控救治基地,全面加强公立医院传染病救治能力建设,完善综合医院传染病防治设施建设标准,提升应急医疗救治储备能力,统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制,提升重大传染病救治能力。

(本报记者白剑峰、王君平、田豆豆、王明峰、李刚)

江苏省淮安市洪泽区水上百合志愿者协会党支部书记邓红——

用党建聚力 让爱心传递

本报记者 何 聪 姚雪青

“邓老师,我以后要考大学、开飞机!”说这话的孩子叫小强,上小学五年级,是江苏省淮安市洪泽区的一名留守儿童。苏州索飞航空科普基地与洪泽水上百合志愿者协会结对共建,发起爱心公益活动,免费为28名困境、留守儿童提供科技体验场所。

邓老师名叫邓红,是水上百合志愿者协会创始人、党支部书记。8年来,她带领团队以党支部为主心骨,以党员为排头兵,发展志愿者2100余名,与172家单位党组织达成共建协议,开展志愿服务700余次,支部获得江苏省优秀志愿服务组织、省级党支部书记工作室示范点等荣誉,邓红也获得全国最美志愿者、全国优秀党务工作者等荣誉称号。

加强党建引领,壮大志愿队伍

今年53岁的邓红,出生在一个农民家庭。小时候她家里经济拮据,一位热心邻居经常送来食品、衣物,甚至生活费,无私的帮助在她心里种下了爱的种子。毕业后,喜爱运动的邓红当了一名小学体育教师,成为当地论坛徒步版的版主。2012年冬天的一次徒步中,邓红偶遇一对祖孙。上前询问得知,孩子的奶奶和父母都已去世,只留下一老一小相依为命。

邓红摸出身上的现金塞给老人。她觉得该为身边需要帮助的人做点事,于是尝试在论坛上招募志愿者:每人出20元钱,到敬老院为老人包饺子。“没想到报名人数这么多,更没想到这么受老人欢迎。”邓红说。

2013年,在洪泽县妇联指导下,邓红发起成立以女性志愿者为主体的洪泽水上百合志愿者协会。“协会有多名党员,为什么不成立党支部呢?”邓红琢磨,这样既可以使协会把握正确的政治方向,也能更好发挥党组织的主心骨作用。

2016年成立党支部以来,协会逐渐形成了以党支部为核心、以党员为“头雁”、全体志愿者共同服务的氛围。党支部全面参与公益项目策划执行、资金募集使用、志愿者队伍管理等方面,在助推协会健康快速发展



邓红(左)在养老院看望老人。 资料照片

的同时,也把这支团队紧紧地聚拢起来。

发挥党员作用,提升服务效能

小雪莲是第一个获得协会帮助的困境儿童。课堂上,邓红留意到了她。“我几天没吃早饭了。”雪莲低声说。原来,她妈妈病逝,爸爸也意外身亡,唯一能照顾她的奶奶最近又病倒了。

于是,邓红每天带雪莲去吃饭、关心她的功课,还接她回家过年。后来,几位党员志愿者“接班”,轮流照料她的起居。再后来,一名企业家得知情况,承诺负责孩子所有学习和生活费用直到大学毕业。如今,雪莲已上中学,性格阳光开朗,学习成绩也不错。

在此基础上,还有小小康、小成才、小丽红……邓红说,协会中的39名党员志愿者,为精准排查出的20多名孤儿当起了“代理爸妈”,并将关爱行动逐渐覆盖到全区600多名留守儿童。

两优一先典型